



# 真抓实干创佳绩 砥砺奋进铸辉煌 用心用情筑起商洛百姓健康屏障

本报记者 贾书章

2023年,对商洛市卫生健康工作而言是真抓实干开拓创新的一年,是砥砺奋进逆势突破的一年,也是极不平凡的一年!

在市委、市政府的坚强领导下,商洛卫健系统干部职工共同努力,紧紧锚定2035年建成健康中国这一总体目标,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,贯彻新时代党的卫生健康工作方针,深化拓展医药卫生体制改革,准确把握卫生健康事业发展的根本方向、战略定位,紧扣“一都四区”发展目标,以“三个年”活动为契机,以改革创新为动力,强基固本谋发展,培能提质求突破,全面推进健康商洛建设,不断健全完善公共卫生服务体系,倾心呵护百姓健康,倾情提高全市人民生活品质,圆满完成“3个创建达标、3个巩固提升、1个开工建设”目标,助推主题教育走深走实,保障人民群众健康福祉,圆满完成了全年目标任务,向党和人民递交了一份满意答卷。

### 强化医疗质量管理 提升医疗服务能力

习近平总书记指出:“现代化最重要的指标还是人民健康,这是人民幸福生活的基础。”为贯彻落实习近平总书记的重要指示,保障全市人民医疗健康,我市持续强化医疗内涵建设,开展“改善就医感受、提升患者体验”主题活动,优化就医流程,方便群众就医。推进检查检验结果互认,全市21家医疗机构19项检查检验项目全省互认,减少检查141.6万人次,节约检查费用1376万元,让群众不仅少跑了冤枉路,而且节约了开支,得到了实惠。市中心医院探索开展“互联网+护理服务”,4类11项护理项目实现网上订购、上门服务。市中医医院成功创“三甲”,国家中医特色重点医院项目如期开工建设。市直三大公立医院搬迁升级改造明显,门急诊人次、出院人次同比增长24.2%、55.4%。

为实现“技术同城、服务同质、资源共享”目标,我市大力实施“西商医疗三同计划”,推进名院、名科、名医“三名”工程。市直三大公立医院与交大一附院等6家省内知名医院建立常态化交流合作机制。累计引进专家来商坐诊175人次,开展学术交流、疑难病例讨论117场次,推广新技术、新项目39项,共建特色科室、名医工作室13个。同时,持续改进医疗质量,持续加强“五大中心”建设,建成国家级胸痛中心3家、省级胸痛中心5家、卒中中心5家、创伤中心6家、危重孕产妇及危重新生儿救治中心各8个。累计成立市级质控中心50个、县级质控小组151个,医疗质量安全管

岗。市中心医院参加全省现代医院管理制度擂台赛4个组别全部获奖。

为了创新开展药事管理制度,推行总药师制度,大力开展管理效能促制度建设、督察流程促药品质量、督查合理用药促安全、督察处方促执业行为的“四督四促”活动,药事管理水平不断提升。同时,全面推进支付方式改革,研究制定《区域点数法总额预算和按病种分值付费(DIP)经办管理规程》《商洛市DIP病种目录库及标准分值表(2023版)》。28家医疗机构开展DIP支付方式改革,医保基金全部拨付到位,结算40万人次2.1亿元。

### 开展三个专项行动 筑牢基层工作网底

人民至上,生命至上。我市卫生健康工作始终把人民群众生命安全和身体健康放在首位,把乡村医疗卫生工作摆在乡村振兴的重要位置,以基层为重点,加快县域优质医疗卫生资源扩容和均衡布局,推动重心下移、资源下沉,为维护人民健康提供有力保障。

开展县域医疗服务能力提升专项行动。做实“组团式”帮扶,省内外8家医院60名医务人员支援我市5家重点帮扶县级医院。引进资金5200万元,新建科室23个,开发新技术新项目222项,培养专业人才团队31支287人。商南县医院、山阳县人民医院全面启动“三级医院”创建。组建紧密型县域医共体13个,2023年全市基层首诊率较2022年提高1.8个百分点。

开展镇村医疗服务水平提升专项行动。确定14个乡镇卫生院为县域医疗次中心,丹凤县竹园关镇卫生院为中心建设镇卫生院门诊住院楼主体已封顶。商南县、山阳县建成乡镇急救分站9个,接诊急危重症患者5157人次,转诊28339人次。山阳县打造“远程心电图一张网”,累计检测2000多人次,5名心梗患者得到及时救治。开展“优质服务基层行”活动,全市62家镇卫生院达到国家基本标准,10家镇卫生院达到国家推荐标准。

开展健康扶贫成果同乡村振兴有效衔接专项行动。做实家庭医生签约服务,组建签约团队989个,规范签约服务4种慢病患者80974例,救治30种大病患者22015例,救治管理率达100%。将脱贫人口和重点监测对象全部纳入“先诊疗后付费”政策范围,持续落实“一站式”结算。

### 实施三大提升行动 强化疾控体系建设

坚决贯彻落实市委、市政府工作安排,全面启动各级各类医疗卫生机构,紧紧围绕“保健康、防重症”,顺利实现新冠疫情平稳转段,持续巩固“乙类乙管”防控成果,有效应对季节性呼吸系统疾病暴发流行,全面加强疾控体系建设。

实施基础建设提升行动。市疾控中心应急监测综合大楼主体完工,山阳县公共卫生中心建成投用,7个市县传染病医院(病区)改扩建如期达标,发热门诊、结核病门诊等专科门诊规范运行。

实施队伍建设提升行动。市、县区疾控中心挂牌成立,综合医院公共卫生科、村级公共卫生委员会实现全覆盖。为全市8个疾控中心增编41个,招录58人。组建应急处置工作队15支24支,修订完善各类预案、技术方案38个。

实施能力建设提升行动。规范实施12类基本公共卫生服务项目,商州、洛南、镇安3个县区慢性病防控示范区复审通过省级验收。免疫规划疫苗接种率达95%以上。传染病报告质量综合率稳定在99%以上。成功举办陕南片区卫生应急综合演练。

### 加快健康商洛建设 打造健康生活环境

1月15日,市卫健委相关领导来到包扶村丹凤县武关镇段湾村,走访慰问“四支队伍”和部分困难群众。慰问组每到一户都详细询问群众的健康状况、家庭收入、政策享受等情况,了解他们生活中的实际困难,为他们发放慰问金和生活物资,确保群众度过一个安全、健康、祥和的春节。这也是我市开展健康商洛行动系列活动之一。

我市整合健康商洛建设和爱国卫生领导机构,将健康商洛建设与爱卫工作、基层治理、“一都四区”建设融合,突出健康环境、健康基础、健康服务、健康人群等四项重点,建立责任落实、随机暗访、宣传推进、责任追究等五项机制,“2345”融合推进模式助力健康商洛建设。

高质量完成健康陕西行动81项指标监测工作,达标



商洛市中医医院国家中医特色重点医院项目开工仪式

率71.6%。率先开展健康细胞示范样板建设,打造健康细胞示范样板单位72个,命名示范样板14个、示范单位137个。评估验收市级卫生单位68个,推荐省级卫生单位36个。居民健康素养率达23.03%,较2022年提高2.83个百分点。

扎实开展国家卫生城市创建成果,中心城区国卫复审顺利通过国家暗访评估。镇安县、洛南县国家卫生县创建顺利通过省级综合评估。深入开展城镇人居环境综合整治,强力实施“两拆一提升”,新建小广场22个、城市公园103个。实施秦岭山水乡村建设,改造旱厕2.38万座、建成康养宜居示范乡村301个。

### 调整优化政策制度 保障重点人群健康

2023年10月8日,为宣传第26个全国高血压日和即将到来,市卫健委组织市、区两级医疗卫生单位在北新街文化广场开展2023年全国高血压日暨世界精神卫生日主题活动,市中心医院、市中医医院、市妇幼保健院、商州区人民医院等8家市、区医疗卫生机构57名医务人员参加宣传活动。

我市积极落实应对人口老龄化国家战略,优化完善生育政策,实行生育奖励补贴制度。全面推进婴幼儿照护服务示范城市(城区)创建,商州区创建为“省级婴幼儿照护服务示范城区”,全市建成托育机构60家,托位6015个,每千常住人口拥有托位2.98个。全面启动市妇幼保健院“三甲”、商南县妇幼保健院“二甲”。全市孕产妇早孕建档率、产前检查率分别达98.98%、99.05%。

为了保障老年人老有所养、老有所乐,我市不断健全老年健康支撑体系,统筹推进专项提升行动,年度建成老年友好型社区20个、老年友善医疗机构示范单位25个。商南老年护理院评为首批全国医养结合示范机构,建成省级医养结合服务中心14个、市级20个,省级安宁疗护服务中心1个,柞水县金米村等3个村居被评为全国示范性老年友好型社区。发放高龄补贴19.83万人1.46亿元,办理老年优待证7099张。深入开展“敬老月”活动,营造“尊老、敬老、爱老、助老”的良好氛围。建成投用尘肺病康复站23个,动态管理尘肺病人5436人。

### 提升综合监管能力 塑造良好行业形象

为聚力打造“一都四区”,深入开展主题教育和“三个年”活动,市卫健委制定10条措施,持续提升服务群众水平,优化企业办事流程,优化营商环境,提升卫健综合监管能力,树立良好行业形象。

深化“放管服”改革,优化营商环境,开展法治宣传“一月一主题”活动。强化监督执法,国省市“双随机、一公开”随机抽查任务完成率100%。牵头组建市医调委,协助处理医疗纠纷16起。持续开展安全生产、消防安全、燃气安全以及信访维稳等隐患排查,开展应急演练80场次,处理投诉咨询500多件,全市卫健领域未发生重大安全事故和网络舆情事件,商洛市荣获“全国平安医院建设表现突出地区”。

### 持续加压努力奋进 提升健康建设质效

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。

新的一年,在新的起点上,全市卫健系统将切实提高政治站位,扛牢责任担当,持续在健康政策融入及健康影响干预上求突破,在指标弱项及任务短板上求突破,倾心打造中国康养之都,倾情呵护商洛老百姓健康,提升健康细胞和健康城镇建设质效,鼎力推进健康商洛建设。

以健康城镇建设为载体,以健康细胞示范建设及卫生单位创建为抓手,完善健康商洛行动管理体系,巩固健康政策融入机制,健全国卫创建成果巩固长效机制,加快推进镇安县、洛南县2县国家卫生县创建以及商州区北宽坪镇等8个镇国家卫生镇创建,实现国家卫生县全市全覆盖。

强化“三医”联动改革,促进“三医”协同发展,优化医保支付方式。提升紧密型县域医共体质效,推进优质医疗资源下沉,持续推进深化医改攻坚行动。完善双向转诊制度,畅通双向转诊渠道。完善现代医院管理制度,防范化解公立医院债务。深化公立医院人事薪酬制度改革,力推“两个允许”政策在基层落地落实。

为持续推进服务体系提质行动,擦亮康养之都名片,年度计划投资资金6.05亿元,扎实推进洛南县中医医院迁建等5个重点建设项目,其中商洛市中医医院国家中医特色重点医院项目、丹凤县区域医疗卫生次中心建设项目2024年年底前建成投用,促进优质医疗资源扩容和区域均衡布局。精细推动市妇幼保健院创“三甲”以及商南县医院、山阳县人民医院创“三级”。同时,在持续推进医疗质量提升行动方面,持续推进“西商医疗三同计划”,共建共享优势特色专科。持续加强县医院能力建设,深入推进“千县工程”。努力提高乡镇卫生院和社区卫生服务中心国家基本标准和国家推荐标准比例。积极发挥“五大中心”建设及市级质控中心、县级质控小组作用,推行服务质量同质化、标准化、规范化管理,构建全方位、多层次、多维度的质量控制体系。

新年新气象,新年新风貌。我市卫健部门将坚定不移推进全面从严治党,持续加强和改进卫健行业党的建设。始终保持高压态势,加压推进医药领域专项整治走深走实。加强部门协作配合,持续深化医疗卫生行业综合监管制度改革,统筹推进卫健领域政治建设、作风建设、平安建设,防范化解意识形态、安全生产、生物安全、信访稳定等风险隐患。不断提升卫生健康工作运行制度化、规范化、法治化水平和群众满意度、获得感,为“一都四区”建设贡献卫健力量。



市卫健委相关领导深入托育机构督导检查安全生产工作

平得到不断提升,人民群众的满意度不断增强。

### 扎实推进综合改革 激发卫健发展活力

深化医药卫生体制改革关系卫生健康事业的可持续发展。我市积极响应国家号召,扎实推进卫生健康事业改革创新,加大公立医院改革力度,建立健全现代医院管理制度,完善医院内部治理结构和管理机制,激发卫生健康发展动力,推行公立医院绩效考核制度,将绩效考核结果与医院的经费补助、人员晋升等挂钩,增强了医院事业的内生动力。

推行医保支付方式改革,实施按病种付费、按人头付费等多元化支付方式,有效控制医疗费用的不合理增长。同时,加强对医保基金的监管和使用,确保医保基金的安全和有效使用。推进了药品供应保障制度改革,建立了药品采购、配送、使用等全流程的监管机制,确保了药品的质量和安全。同时实施药品价格谈判和集中采购等措施,降低药品价格,减轻了患者负担。

随着社会的发展,人民群众对医疗条件的需求也越来越高,医院管理制度也需日益完善。我市与时俱进,完善现代医院管理制度,推行公立医院科室负责人任期制,对关键岗位、重点科室任职满3年的355名科室负责人实行轮



商洛西商共建传染病防控区域协作机制